Baii 2
CHUYEN PONG THANG PEU

2.1. Hay chi ra cau khong ding,

2.2,

2.3.

24.

A. Quy dao cua chuyén dong thang déu la duong thang.
B. Téc do trung binh cta chuyén dong thing déu trén moi doan dudng la
nhu nhau.

C. Trong chuyén dong thang déu, quang duong di duoc cua vat ti 1é thuéin
vdi khodng thoi gian chuyén dong.

D. Chuyén dong di lai cia mot pit-tong trong xi lanh 1a chuyén dong thing déu.

Céu nao ding ?

Phuong trinh chuyén déng ctia chuyén dong thing déu doc theo truc Ox,
trong trudng hop vat khong xuat phat tir diém O, la

A.s=vt.
B‘X=.‘J{n+ﬂ.
s =k

D. mot phuong trinh khic véi cic phuong trinh A, B, C.

Phuong trinh chuyén dong cia mot chét diém doc theo truc Ox ¢6 dang :
x=5+60t (xdo bing kilomét va t do bang gid).

Chat diém d6 xudt phdt tir diém nao va chuyén dong vdi van t6c bing

bao nhiéu ?

A. Tir diém O, véi van toc 5 km/h.

B. Tir diém O, véi van toéc 60 km/h.,

C. Tir diém M, cach O 1a 5 km, v6i van téc 5 km/h.

D. Tir diém M, cdch O 1a 5 km, vGi van téc 60 km/h.

Phuong trinh chuyén dong cia mot chét diém doc theo truc Ox ¢6 dang :

x=4t—10  (x do bang kilomét va t do bang gid).
Quang dudng di duoc chia chit diém sau 2 h chuyén dong 1a bao nhiéu ?
A. -2 km. B. 2 km. C. -8 km. D. 8 km.



2.5.

2.6.

Rits

2.8.

Mot xe 6 to xudt phat tir mét dia diém cdch bén xe 3 km trén mot dudng thiang
qua bén xe, va chuyén dong véi van téc 80 km/h ra xa bén. Chon bén xe lam vt
méc, chon thoi diém 6 té xudt phdt 1am méc thoi gian va chon chiéu chuyén
dong cua 6 10 lam chiéu duong. Phuong trinh chuyén dong cla xe 6 10 trén
doan duong thang nay nhu thé nao ?

A.x=3+ 80t B.x=@0-3)t. C.x=3-80t D, x = BOt.

Cung mot lic tai hai diém A va B cich nhau 10 km c6 hai 6 t6 xuét phit,
chay cting chiéu nhau trén dutng thing AB, theo chiéu tir A dén B. Van toc
cua O 1o chay tir A 1a 54 km/h va cua 6 to chay tir B 1a 48 km/h. Chon A lam
méc, chon thoi diém xudt phat clia hai xe 6 t6 lam méc thoi gian va chon chiéu
chuyén dong cua hai 0 to lam chiéu duong. Phuong trinh chuyen dong cta cic
0 tO trén nhu thé nao ?

A.Otochay tir A : x, = 54t ; O t6 chay tir B : xg = 48t + 10.
B. O t6 chay trA:x,=5t+10; O to chay tir B ; Xp = 48t.
C. O t6 chay tir A : x, = 54t ; O to chay tir B : x = 48t — 10.
D.f)tﬁchz;ymh:xA:—ﬁf-H; f}tﬁchglytirB:xH=48t.

Ciing bai todn trén, hoi khoang thoi gian tir Iic hai 6 t6 xudt phat dén lic
6 t6 A dubi kip 6 to B va khoang céch tir A dén dia diém hai xe gip nhau la
bao nhiéu ?

A.1h;54 km.

B. 1 h20ph; 72 km.

C. 1h 40 ph ;90 km. X Ry B
D.2h; 108 km. 190

Hinh 2.1 la d6 thi toa do — thoi 120
gian cia mot chiéc 6 to chay tir A
dén B trén mot duong thang. Piém
A cich goc toa do bao nhieu g
kilomét ? Thoi diem xudt phét cich

90

mac thai gian may gio 7 30 A

A. A tring vaéi goc toa do O, xe .
xudt phat lic O h, tinh tir méc 0 1 2 3 4 5 t(h)
thoi gian. Hinh 2.1

B. A trling véi goc toa dé O, xe xudt phat ltc 1 h, tinh tir méc thoi gian.



C. A ciach goc O 30 km, xe xudt phat lic 0 h.
D. A cdch goc O 30 km, xe xuat phat lic 1 h.

2.9, Ciing tir do thi toa do — thai gian ¢ hinh 2.1, hoi quing duong AB dii bao

2'1 0‘

2.11.

2.12.

nhiéu kilébmét va van tée cua xe 1a bao nhiéu ?
A. 150 km ; 30 km/h. B. 150 km ; 37,5 km/h.
C. 120 km ; 30 km/h. D. 120 km ; 37,5 km/h.

Mot mdy bay phan luc cé van toc 700 km/h. Néu muon bay lién tuc trén

khoang cich 1600 km thi mdy bay nay phai bay trong thoi gian bao liu ?

Mot chiéc xe 6 t6 xudt phat tir A lic 6 gio sang, chuyén dong thang déu t6i B,

ciach A 120 km.

a) Tinh vén tdc cla xe, biét ring xe t6i B lic 8 gio 30 phuit.

b) Sau 30 phut dé tai B, xe chay nguoc vé A vdi van toc 60 km/h, Hoi vao
lic midy gid O to s€ vé téi A ?

Mot chién si ban thing mot vién dan B40 vio mot xe tang cta dich dang dé

cdch d6 200 m. Khodng thoi gian tir lic ban dén ldc nghe thay tiéng dan no

khi tring xe ting la 1 s. Coi chuyén déng cua vién dan la thang déu. Van téc

truyén am trong khong khi la 340 m/s. Hay tinh vén toc cua vién dan B40.

2.13%, Hinh 2.2 1A 46 thi toa 30 — thoi gian cia |
hai xe mdy I va II xudt phat tir A chuyén ait
dong thing déu dén B. Goc toa do O /,
dat tai A. M6c thoi gian Ia lic xe I 40 [// {:
xudt phat.
| o L7
a) Xe II xudt phat lic nao ? ) /
b) Quang dudng AB dai bao nhiéu kilomét ? o 1/ . = : ET"J
¢) Tinh vin toc cua hai xe. Hinh 2.2

2.14.

Mot xe mdy xudt phat tir A lic 6 gio va chay véi véan t6c 40 km/h dé di

dén B. Mot 6 to6 xudt phét tir B Itic 8 gio va chay véi vin toc 80 km/h theo

cuing chiéu véi xe may. Coi chuyén dong ctia xe mdy va o to la thang déu.

Khoang cdch gitta A va B 1a 20 km. Chon A lam méc, chon thai diém 6 gio

lim méc thoi gian va chon chiéu tir A dén B 1am chiéu duong.

a) Viét cong thic tinh quing dudng di dugc va phuong trinh chuyén dong
cua Xxe may va o 10.



b) V& do thi toa do — thoi gian cua xe mdy va 0 t6 trén cung mot hé truc x vat.
¢) Can ctr vao dé thi vé duoc, hiy xac dinh vi tri va thoi diém 6 t6 dudi kip
Xe may.
d) Kiém tra lai két qua tim duoc bang cich gidi cdc phuong trinh chuyén
dong cua xe mdy va 0 t0.
2.15%. Mot nguoi ding tai diém M cach con duong
thang AB moét doan h = 50 m dé cho 6 to.

Khi nhin thdy 6 6 con cdch minh mot doan  Seer h B
L =200 m thi nguoi do bat dau chay ra duong L H““Hh:lh
dé bat kip 6 t6 (Hinh 2.3). Van téc ctia 6 to 1a ,

Hinh 2.3

v, = 36 km/h. Néu ngudi do chay véi van téc
v, = 12 km/h thi phai chay theo hudng nao dé
gap ding lic 6 to vira t6i ?

2.16%. Mot 6 to chay trén mot doan duong thang tir dia diém A dén dia diém B
phai méit mot khoang thoi gian t. Toc do cia 6 to trong nira dau cua khoang
thoi gian nay la 60 km/h va trong nira cudi l1a 40 km/h. Tinh toc do trung
binh cua 6 t6 trén ca doan duong AB.

2.17%, Mot ngudi di xe dap chuyén dong trén moét doan duong thang AB c6 do dai la s.
Téc do cua xe dap trong nira dau cia doan duong nay la 12 km/h va
trong nura cudi la 18 km/h. Tinh toéc do trung binh cua xe dap trén ca doan
duong AB.



